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Jlorapudm

B macrosimeii cratbe Mbl JaéM ompejiesienne Jjorapudma, BBHIBOJUM OCHOBHBIE JIOTapu(pMUYeCKUue
dopMyJIbI, TPUBOAUM IIPUMEPHI BBIUUCIEHU ¢ jJorapudMaMu, a Tak:Ke paccMaTpPHUBaeM CBOWCTBa M
rpaduku 1mokasaTe/ibHON 1 JIorapudMuIecKoit (DyHKIIIN.

PasencTso 2% = 8 MOXKHO 3aIMCATL U MO-JPYTOMY:
log, 8 = 3.

Yuraercs tak: «Jorapudm 1o OCHOBAHUIO JBa BOCbMU paBeH TPEM».

Omnpenenenue jorapudpma

Besne matee Mbl mostaraeM 1o yMOJTIAHUIO, 9TO YUCAA @ U b TOJOXKATETBHBI U, KPOMe Toro, a # 1.
[IpranHBl TAKUX ONPpAHWYEHNI CTAHYT SICHBI BIIOCJIECTBUM.

Hamum onpenenenue jorapudma. 3amuch log, b = ¢ (uuraercs: «jorapudm 1Mo OCHOBAHUIO a
qucsia b paBeH ¢») 03HAYAET: YMoObl NOAYYUMD YUCAO b, HYHCHO YUCAO G 60366CTMU 6 CMENEHD C.
Taxum obpazom,

log,b=c & a“ =b.

Wubivu ciioBamu, log, b — 3T0 crenenb, B KOTOPYIO HY?KHO BO3BECTHU @, YTOOBI TOJIYYUTH b.
[Ipumepnl BbIMHCIEHUS JIOTAPUMDMOB:

1 1
log,4 =2, logs3 =1, log, 3= -3, logy3 = 3 1og% 25 =-2, log,1=0.

Jlorapudwm no ocnoarmio 10 HazbIBaeTcsa decamuyurovim aozapugpmom. Bmecro 3anucu log,, a uc-
noJib3yercs obosnadenue lg a. IpuMepsl BEIYucaeHns JeCATUIHOIO JTorapudma:

lg100 =2, 1g1000=3, lg10® =13, 1g0,1=—1, 1g0,01 = —2.

C «XOpoIuMIuy CTEIeHSIMI BCE MOHATHO. A MOXKHO JIM BO3BECTH 2 B TaKyl0 CTEIEHb, UTOOBI
nostyauthb 5?7 OkasbiBaerces, na. Huemo log, 5 cymecTByer, ero MOKHO BBLIYUC/IUTH Ha KaJbKYJIATODE:
log, 5 = 2,321928 . .. Kak Bujure, log, 5 pacroyioxkeHn MezKty JIBORKOI 1 Tpoiikoii (6sinke K JBOiiKe),
YTO JIOCTATOYHO OYEBHUIHO: Beab 22 = 4, 23 = 8 (a 5 6mzke K 4, yeM K 8).

Boobuwie, xaxoev. 6w, Hu 6viau wucaa a u b (makxue, wmo a >0, a # 1 u b > 0), natdémes edun-
CMBEeHHOE YUCAO ¢ maKoe, 4mo a® = b; unvMu crosamu, 3naverue aozapupma log, b cywecmsyem
u eduncmeertno. DTOT (PaKT BbI MOXKETe MPUHITH KaK JaHHOCTbh — €r0 J0Ka3aTeIbCTBO BBIXOIUT 34,
pPaMKHU IIKOJILHOM ITPOrpaMMBbI.

Taxum 0O6pazoM, Mbl MOXKEM OIIEPUPOBATDH € JiorapudMaMu OT JTFOOOTO MOJOKUTETBHOIO YUC/Ia
10 JII0OOMY TIOJIOZKUTEJILHOMY OCHOBaHUIO (He paBHoMy exuuuie). Hampuwmep, log, 7, log 1 9, g1l —
BCE 9TH YHCJa CYIIECTBYIOT U MOT'YT HCIIOJIb30BATHCS IIPU PA3INIHBIX BBITUCICHUSIX.

OcHoBHOe JtorapudMIYIECKoe TOXKIECTBO
[Tycts a® = b, To ectb ¢ = log, b. [lojicTaBuM 9TO BBIpazkeHue JJIsd ¢ B IIepBOE PABEHCTBO:
a8t = p, (1)

MbI oIy an/In Tak Ha3bIBAEMOE 0CHOBHOE A02apuPmuyeckoe moscdecmeo. Baxkio nmonuMars, oi-
Hako, 910 (opmyaa (1) ectb mpocto onpeesienne orapudma; oHa TOBOPUT O TOM, 4To log, b — 910
CTeleHb, B KOTOPYIO HY?KHO BO3BECTU YHCJIO @, ITOOBI MOJIYIUTh IUCJIO b.
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Taxum obpaszoM, nMeeM, HAIPUMED:

2io8? =3, 78S =5 108% =25,

IIpumep 1. Berameaurs 90837,

Pewenue. Ham mmona1o0uTCs IpaBUJIO: IIPU BO3BEICHUN CTEIIEHN B CTEIIEHb IMOKa3aTe/IN ITePeMHOMXKa-
10TCsA, TO ecThb (a™)" = a™".
[IpumensIst 3TO MPABUIIO, TTOJIYINM:

910g37 — (32)10g37 — 3210g37 _ (310g3 7)2 — 72 — 49,

IIpumep 2. JokaszaTnb, uro 39825 = 5log23,
Pewenue. Mmeem:

310g2 5 _ (210g2 3) logy 5 _ 210g2 3logy 5 (210g2 5) logy 3 — 5log2 3'

Touno Tak »Ke MOXKHO ITOKa3aTh, 9TO, BOOOIE, UMEET MECTO TOXKJIECTBO:

alogb c_ Clogb a

B camom nerte:

alogb c_ (blogb a) logy, ¢ — blogb alogyc (blogb c) log, a — Clogb a

JlorapudpmMmunueckne popmysib

Ceiivac MBI BbIBEJIEM HEKOTOPBIE (DOPMYJIbI, KOTOPbIE IPUMEHSAIOTCS JIJIsl IPe00PA30BAHNS BhIPaZKe-
Huii ¢ jorapudgmamu. Bee 3tu hpopMysIbl Hy2KHO TBEP/IO 3HATD.

0. log, a” = x.

3/1eCh JIOKa3bIBATH HEYETO — ITO IIPOCTO IepedopMyInpPOBKa olpe/iesenus jorapudma. leiictsu-
TEJIbHO, B KAKYIO CTEleHb HY?KHO BO3BECTU @, UTOOBI MOJIyInuTh a*? fcHO, 9TO B CTEleHb .

1. log, b+ log, c = log,(bc).

Hoxazamesvcmso. Ilycrs log, b = x; Torma b = a”. Ilycts log, ¢ = y; Torna ¢ = a¥. Nmeem:

log, (bc) = log,(a” - a¥) = log, a*™¥ = x + y = log, b + log, c.

2. log, b —log, c = log, b .
c

Jlokasamenvcmeo. CroBa myctsb log, b = x (To ectb b = a”) u log, ¢ = y (10 ecthb ¢ = a¥). Umeem:

log, — = log, 4 log,a* ¥ =x —y =log,b—log, c.
c a¥y

3. log, b™ = mlog, b (31ech m — y1106O€E YUCIIO).

Jlokasamenvcmso. Ilycrs log, b = = (1o ectb b = a”). Torma

log, b = log,(a®)™ = log, a™ = mx = mlog, b.



1
4. log,. b = —log, b (3mech n — s1060e 9UCI0, HE PABHOE HYJTIO).
n

Hoxazamesvemso. Ilyers log, b = x. Torma b = a”. Umeem:

z
n

log,n b = log,» a® = log,. a™n = log,. (") = r_Z log,, b.
non
5. log,. 0™ = log, b.
n

Joxazamesvcmeo. 1o KoMmOuHarust popmyst 3 u 4.

6. log,. b" = log, b.

Jokxazamensvemeo. DTo dacTHBIN ciydait dopmyasl 5 npu m = n. Jlannas dopmysia mo3Bosser
3aKJII0YUTh, Hapumep, 4to log, 9 = log, 3 mim log,,; 8 = log; 2.

log,.b
7. log, b= 08 (popmyaa nepexoda x nosomy ocrosanuro; ¢ > 0, ¢ # 1).

“ log.a

c

Joxazamesvcmso. Ilycrs log, b = x. Torna b = a”. Umeem:

log. b log.a” wlog.a

= = =z = log, b.
log.a log.a log.a

1

8. log, b=
log, a

(b#1).

Jloxazameavcmeo. DTo dacTHbI ciaydait popmysbt 7 nupu ¢ = b (mockosbKy log, b = 1).

Bprunciaenus c jsorapudpmamn

[TpuBeéM HECKOIBKO IIPUMEPOB BBIYHUC/ICHUIT ¢ JTorapudMudecKiuMu hopMyIaMi.
1
IIpumep 3. Boraucints: logs 50 4 logy 3

Pewenue. IIpeobpazyst cymmy JjiorapudmoB B JorapudM IPOU3BEICHUST, Oy aeM:
1 1
logs 50 4 logs 3= logs | 50 - 5)= logs 25 = 2.

IIpumep 4. Borauncauts: 3 logs 2 — logs 72.

Pewenue. Cragaa oTipaBUM MHOXKUTE/b 3 B MOKa3aTeIb CTEIIeHN JIBOWKM, a MOTOM IIpeobpasyem
pa3HOCTD JIOTapudMOB B JIoTapudM 4acTHOIO:

8 1
3logs 2 — log, 72 = log; 2* — log, 72 = logs 8 — logs 72 = log, = logs 9= —2.

ITpumep 5. Borauciants: logg ¢ (27\6/5).

Pewenue. Ilepexommm K ocHOBaHUIO 3:

1
log, (27V/3)  log.27 +log.36 STz 19
logg s/ (27\‘/5) = og; (27V3) _ l0g3 21 11083 9¢ 6

log3(9\6/§) a log39+log33% _2+1_E'
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IlokazarenbHas pyHKIUA

ITokazarenbHasi pyHKIUS — 510 QyHKIWMA Bujga y = a”, tae a > 0 u a # 1 (Kak BujuM, orpaHu-
YeHUs Ha @ POBHO Te JKe camble, UTO U BBIIIE, KOrJa ¢ ObLIO B OCHOBAHUHU Jiorapudma).

Paccmorpum dyukimio y = 27, BeinmineM HEKOTOpbIE 3HAYEHUsT 9TOH (DYHKIIUU, & IIOTOM IIOCTPO-
uM e€ rpaduk.

OTMeTHM 5T TOYKH HA KOODMHATHOMN IJIOCKOCTH (CHHUMM KPY?KKaMI) U COEJMHAM X TLIABHOI
kpusoii (puc. 1). Tor daxr, uro rpaduk dyHkIME y = 2% gBjseTcsl MIAIKONH KPUBOH, MbI TOKa
NPUHEMAEM KaK JIAHHOCTDH (OH JIOKA3BIBAETCsI B BY30BCKOM KYPCE MATEMATUIECKOIO aHAJN3A).

Y

Puc. 1. I'paduk dpyuxmun y = 27

3esIEHBIM KPY:KKOM Ha rpaduke oTMedeHa TOUKa, nMerolias opauHaty b. Eé abcrmcca g — 310
sorapudM, 0 KOTOPOM MBI CKa3aJl HECKOJIBKO CJIOB B Ha4daJsle CTaTbU: g = log, 5 ~ 2,32.
OrmernMm BayKHBIE CBOfiCcTBa DyHKIHH y = 27.

o DyuKIM Olpejie/ieHa Ha BCell 1mc/ioBoit npsmoii. VHbiMu cjioBamMu, 00/1aCTb OIIPEJie/IeHUsT
(DYHKIN eCcTh MHOKECTBO (—00; +00).

[} CDyHKLLI/IH ABJIdeTCd MOHOTOHHO BOSpaCTaIOIHefI.



o [Ipu z — —o00 3HaYeHUS DYHKIUU CTPEMSATCS K HYJIIO, HUKOT/IA HYJIS HE JJOCTUTAsI. JTO MPOsiB-
JIeTCsT B TOM, 9To Tpaduk (yHKIMH HEOIPAHUIEHHO MpubInmKaercs K ocn X (MHAYe roBops,
ocb X CIIyKUT POPU3OHTATBHON acuMITOTOH rpaduka).

o DyHKIUA MOXKET IPUHUMATH JIIOObIE [OJIOXKHUTE/IbHBIE 3HAUCHHs. SHAYCHUs (DYHKIIUN He MOTYT
PaBHATHCS HYJIIO WX OTPUNIATETLHOMY 4ucty. HbiMu ciioBaMu, 006/1acTh 3HaYeHU PYyHKITUN
ecTb MHOXKeCTBO (0; +00).

x
Teneps paccmoTpuM QYHKIUIO Y = (5) . Tabuna HEKOTOPBIX €€ 3HAYEHUI:

T -3 —2 -1 0 1 2 3
1 1 1
1 — — —
2 4 8
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| | |
| | |
| | |
o
| | |
| | | l 77777
]
-3 -2 -1 1 2 3 X

1 x
Puc. 2. I'paduk dbysnunm y = (5)

1 x
OrmeTuM cjeyroniue CBOUCTBA (PYHKIIUN Y = (5) .

e O6sacTb onpejiesienns OYHKIUI €CTh MHOXKECTBO (—00; +00).
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e O6macth 3Hadenuii byHKIMN ecTh MHOKeCTBO (0; +00).
e OyHKIUA ABIACTCA MOHOTOHHO YOBIBAIOIIECH.

e Ochb X CiIyKUT rOpU30HTAJIBHON aCUMIITOTON TpaduKa Ipu T — +00.

x
OxkasbiBaeTcs, pacCMOTPEHHbIE BbIlie DYHKIMN § = 2° u y = (%) JIATIOT UCUEPIILIBAIOIIEE TIPeJI-
cTaBJIeHHEe O CBOMCTBAX MoKazaTeabHON pyHkimu. Tak, rpaduk GyHKINN y = a MOXKET BBITJISAIETD

B TOYHOCTHU JIBYMsI criocobamu (puc. 3).
Y Y

y=a",a>1

X X

Puc. 3. I'paduk dbynknum y = a”

CdopmyupyeM cBoiicTBa 1oKazaTeIbHO (DyHKIMU, KOTOPble Hanbojiee BayKHbI JJIs HAC. DTU
CBOICTBA OY/YT MCIIOJIB30BATHCS [IPU PEIIEHUN MOKA3ATEIbHBIX YPABHEHUN U HEPABEHCTB.

e ObGsacth onpeneserns QYHKINE Y = ¥ €CTh MHOXKeCTBO (—00;+00). Takum obpasom, 1mosto-
JKUTEIHHOE YHCJIO ( MOXKHO BO3BOJUTH B 100110 CTEICHb.

e Ob6uiacTb 3HaueHuit byHKInN y = a” ecrb MHOKeCTBO (0; +00). Takum obpazom, nokazamens-
HAA PYHKUUA He MOAHCEM 00PAWAMBCA 8 HYAD UAU NPUHUMAMD OMPUUAMENDHBLE 3HAYEHUA.

e QOyHKIMA y = ¢ MOHOTOHHO BO3pacTaeT Ipu a > 1 m MOHOTOHHO yObIBaeT 1ipu 0 < a < 1.

e Ocp X coayXuT ropusoHTAIBbHON acuMnToToil rpaduka ¢yukiuu. Vvenno, ecim a > 1, To
a® — 0 pu x — —o0; ecan ke ecaim 0 < a < 1, To a* — 0 ipu x — +o00.

Teneps Hactao BpeMsi O0bSICHUTD, OTKY/Ia B3sinCh orpanndenus a > 1 wmm 0 < a < 1. lesno
B TOM, YTO IIPU TAKUX M TOJIBKO IIPU TaKUX a PYHKIHUA y = a® 00/1a/1aeT TepPeInCIeHHBIMY BBIIIIe
CBOMCTBAMHU U MOXKET OBITH KJIacCHMDUINpPOBaHA KaK nokazameavhas gyHnrxyus. Bee octanbHbIe @
SIBJIAIOTCS «IIJIOXUMU» — OHU MPUBOJAT K PE3KOMY M3MEHEHUIO CBONCTB (DYHKITMH U €€ BBINAeHIIO
13 paccMaTpUBaeMOro KJjacca.

Tak, ecu a = 1, To MbI nosiydaeM byHKIUO y = 1%, KOoTOpas SBJSETCSd KOHCTAHTON — OHA
paBHa 1 pu Bcex .

Ecmu a = 0, To mbr ostygaem dyukimo y = 0°. Dta yHKImus ectb koucranaTa 0 mpu x > 0 u He
omnpenenena mpu r < 0.

Ecmu a < 0, To BO3HUKAIOT MMPOOJIEMBI C BO3BEJIEHIEM B HEIIEJIYIO CTelleHb. B caMoM jieJie, BCIIOM-
HUM, 9TO (—2)% = +/—2 ne onpegeneno. Ho ¢ Apyroil cTOPOHBI, MOYXKHO 3aIINCATD:

1 2 4 4
(=2)7 = (-2)7 = V/(-22 = V4.
I[aHHaH HEOJHO3HAYHOCTL I'OBOPUT O TOM, YTO HEJIb3d KOPPEKTHO OIIPE/C/INTL BO3BCACHUE OTPUIA-

TEJILHOT'O YucC/ia B JpobHyio crernenb. [losromy dyukiug y = a® npu a < 0 onpejeseHa TOJbKO ph
IEJIbIX & U MIOTOMY He WHTePEeCcHa JJIsd U3ydeHUs.



JlorapudpmMmunyeckas pyHkIms

Jlorapudmuueckas dyHKnusa — 31o GyHKIMA BUjga y = log,z npu a > 1 nwm 0 < a < 1.
JlaBaiiTe 00bAICHUM TTPOUCXOXKIEHNE STUX OTPAHUYIEHUI Ha BEJIUIUHY a.

Homycrum, a = 1. Torma, manpumep, uucio log, 2 #e cymecrByer (1ocKoJbKy 1 HE B Kakoii
creniean He paBHO 2). TouHo Tak ke He cymectyer logy b s moboro b # 1. A Bor log; 1 mMoxker
paBHATHCs deMy yrojHo (Bemb 1 B soboit crermenn pasho 1). Ilo sTum npuanaam obbekr log, x He
IIpeJICTaBIsgeT HIKAKOTO MHTEPeca.

[Toxorkast cuTyaryst Bo3HUKaeT U B ciaydae a = (.

[Ipu a < 0 cHOBa BMeIIMBaeTCs OTMEYEHHAs BbIIlE HEKOPPEKTHOCTH OIEPAIUU BO3BEJICHUS OT-
PUIATEILHOTO YHcJa B JPoOHYIO cTenenb. Tak, Hampumep, gucio log_, 2 ne cymecrsyer. [Tosromy
JlorapudMBbI TI0 OTPUTIATETEHBIM OCHOBAHUSAM TAaKKe HE MHTEPECHDI.

Bor nodemy mbl orpanmunBaemcs ciaydagmu ¢ > 1 wm 0 < a < 1. llpu Takux a BO3HUKaeT
«xoporasy jJorapudmudeckas QYHKIUA ¢ THTEPECHBIMUA U TOJIE3HBIMU CBONCTBAMH.

Paccmorpum dyukmnuio y = log, z. CoctaBum Tab/IHMIly HEKOTOPBIX 3HAYEHUI 9TOM PDyHKITUH.

x 1 1 1 1 2 4 8
8 4 2
y=logy -3 -2 -1 0 1 2 3

OrmedaeM JlaHHBIE TOYKU HA KOODMHATHOMN IJIOCKOCTH U COEJIMHSIEM IIaBHON KpuBoii (puc. 4).

Y

y=log,

Puc. 4. I'padpux dysknun y = log, =



Mpsr BuuM, aTo dyHKINA Yy = log, x 001a/1aeT CJIe/IyIONIMU CBOMCTBAMI.
e O6uiacTb onpesesenus: GYyHKIUE ecTh MHOXKeCTBO (0; +00).

e O6sacTb 3HaYeHNiT (DYHKIMU €CTh MHOXKECTBO (—00; +00).

o DyHKINA SABIAETCI MOHOTOHHO BO3PACTAIONICH.

e Ocb Y ciiyKuT BepTHKAJILHON acMMITOTOl rpaduka.

Teneps paccmorpum byHKINO 3y = log 1. Tabmuma 3HaTeHNTIL:

T L L L 1 2 4 8
8 4 2
y=logiz 3 2 1 0 -1 —2 -3

I'pacduk dpyukiun y = log 1T n300parkEéH Ha puc. H.

Y

Puc. 5. I'paduk dpyuxmun y = log 1w

Oyukius y = log 1T, KaK BUJIIM, 00J1a/1aeT CJIEIYIONMMI BayKHBIMHI CBOMCTBaMU.

e ObGsacTh onpejienenus: GyHKIUN ecTh MHOKeCTBO (0; 4-00).

O6uracTs 3Havenuii GyHKIUA €CTh MHOXKECTBO (—00; +00).
o DOyHKIWSA sABJISIETCI MOHOTOHHO YOBIBAIOIIEH.

e Ocb Y ciiyKuT BepTHKAIBHON acHMITOTOH rpaduka.



OkasbIBaeTcst, pacMOTPEHHBIE HKIun y = log, x n y = log1 x jnaioT ucueplibiBaloliee mmpe/i-
) 2
2
cTaBJIeHUEe O CBOMCTBAX JIOTapuUMUIECKON (DyHKIIUH.
Bor kak BeirisgauT rpaduk dbyskmun y = log, x npu a > 1 (puc. 6).

Y

y=Ilog,z,a>1

Puc. 6. I'paduk dbyuxnun y = log, z npnm a > 1

A Bor kax BbIDIAUT Tpaduk dyukun y = log, x npu 0 < a < 1 (puc. 7).

Y

y=log,z,0<a<1

Puc. 7. I'paduk dbysrnun y = log, z npn 0 < a < 1

CdopmynupyeM BaxKHbBIE JIJIsI HAC CBOiicTBa Jiorapudmudeckoir pyukiuu. Ouu Oy IyT HOCTOSHHO
UCIIOJIB30BATHCS TIPU PEIIEHUN JIOTapUPMUIECKUX YPABHEHUN U HEPABEHCTB.

e ObGmacte onpenenennst Gynknun y = log, x ecth MHOKecTBO (0; +00). Takum obpaszom, soza-
PUPM MOHCHO GBIMUCAUMD MOADKO 0T NONOHCUMEABHOL0 YUCAA.

e ObGracth 3HaveHnil yHKIWN y = log, r ecTh MHOXKeCTBO (—00;+00). Takum obpazom, .o02a-
PUPM MOIHCEN, NPUHUMATND KAKUE Y200HO 3HAMEHUA,

o Qyuxnua y = log, * MOHOTOHHO Bo3pacTaeT Ipu a > 1 m MoHOTOHHO yOBIBaer npu 0 < a < 1.
Ocb Y cirykuT BepTHUKAIBHON acHMITOTOH rpaduka QyHKIUH.



MonoToHHOCTE JIorapudMUIecKoil (PyHKIIMU UCIOJIB3YeTCd, B YaCTHOCTH, JJId JTOKa3aTeIbCTBa
HEKOTOPBIX HEPABEHCTB.

IIpumep 6. Yro Gosbie: log, 3 nmu logg 57

Pewenue. Oba 9Tux dmciia HaXOAATCS MKy equHuIeil n aBoiikoit. /laBaiiTe cpaBHUM KaxKiaoe n3
HIX C 9ucsIoM 3/2.

C o/1HO#1 CTOPOHBI, UMEEM:

3
logs 5 = logs V25 < log, V2T = logs 3% = 3

C apyroii CTOPOHBIL:
3
log, 3 = log, V9 > log, V8 = log, 22 = 5
ObparuTe BHUMEHME, YTO B 9TUX OIEHKAX MbI UCIOJ/IH30BAIN MOHOTOHHOE BO3pacTanue (pyHKIHi
y = logy, x n y = logy = (GosbIieMy 3HAYEHHIO apryMeHTa OTBedaeT GoJIblliee 3HAUYEHNe Jorapudma).
Urak, logs 5 < 3/2, log, 3 > 32. Caenosarenbho, logy 5 < log, 3.
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